

УДК 908
ББК 63.3(2)

ЕВРОПЕЙСКИЙ ВЫБОРГСКИЙ ЧЕМПИОНИОНАТ ПО КОНЬКОБЕЖНОМУ СПОРТУ В 1910 Г.



Алтухова Елена Владимировна

Кандидат психологических наук, доцент.
Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I
[г. Воронеж].

E-mail: elena_altuhova7@mail.ru

Altukhova E. V.

Candidate of psychological
sciences, associate professor.
Voronezh state agrarian University
name of Emperor Peter I [Voronezh].

Аннотация: *Статья рассматривает организацию и проведение в российском городе Выборге чемпионата Европы по конькобежному спорту в 1910 г. Отдельно изучается история российского конькобежного спорта.*

Помимо этого, исследуется история становления зимних видов спорта в российской провинции в дореволюционный период.

Ключевые слова: *Российский спорт, Российская Империя, конькобежный спорт, Выборг, вальс на коньках, хоккей, гимнастика, прыжки на лыжах, Финляндия, фигурное соревнование дам, Гельсингфорс, русско-финский матч, первенство Европы.*

EUROPEAN VYBORG SPEED SKATING CHAMPIONSHIPS IN 1910

Abstract: *The article examines the organization and holding in the Russian city of Vyborg of the European Speed Skating Championship in 1910. The history of Russian speed skating is studied separately.*

In addition, the history of the formation of winter sports in the Russian province in the pre-revolutionary period is investigated.

Key words: *Russian sports, Russian Empire, speed skating, Vyborg, ice skating waltz, hockey, gymnastics, ski jumping, Finland, ladies figure competition, Helsingfors, Russian-Finnish match, European Championship.*

В 1910 г. в городе Выборге на территории Российской Империи прошли четырехдневные зимние игры, считавшиеся негласно европейским чемпионатом. Наибольшее количество спортсменов было представлено из российских губернских городов и Финляндии. Интересно, что княжество Финляндское тоже входило в состав Российской Империи, но выступало отдельной национальной командой. Кстати, в начале XX в. подобное положение существовало и на олимпийских играх [1, с.42].

Из наиболее известных спортсменов на соревнования прибыли:

- Конькобежец Н.В. Струнников – Московская губерния.

- Конькобежец Е.Г. Бурунов – Московская губерния.
- Конькобежец Н.Ф. Рундальцев – Санкт-Петербургская губерния.
- Конькобежец С. Некрасов – Санкт-Петербургская губерния.
- Конькобежец Г.С. Кисилев – Санкт-Петербургская губерния.
- М. Сердагук – Норвегия.
- М. Иогансен – Норвегия.
- Викандер – княжество Финляндское.
- Викштрем – княжество Финляндское.

Значительное количество конькобежцев в составе спортсменов объяснялось тем, что эти игры представляли для них чемпионат Европы.

Погода в городе Выборге выдалась дождливой, что мешало спортсменам продемонстрировать все их мастерство. К сожалению, не приняла участие в соревнованиях Санкт-Петербургская хоккейная команда. В сборной Российской Империи настоящей звездой европейского первенства стал Н.В. Струнников, занявший вторые места на конькобежных дистанциях в 1500 м. и 10000 м. В тоже время Н.В. Струнников одержал уверенную победу в конькобежном забеге на 5000 м. Открытием состязаний можно было назвать и 18-летнего столичного жителя С. Некрасова, обошедшего на конькобежной дистанции многих прославленных спортсменов[1, с.43].

Если обратиться к программе европейских соревнований, то там присутствовали:

1. Хоккей.
2. Автомобильные заезды.
3. Фигурное катание.
4. Прыжки на лыжах.
5. Лыжные гонки.
6. Конькобежные гонки.
7. Французская борьба.

В хоккее и французской борьбе российские спортсмены не участвовали, зато в автомобильных гонках неожиданно победил русский спортсмен господин Косубский [1, с.44]. Кстати, в хоккейном турнире победу одержала команда Гельсингфорского политехнического института.

Затем результаты в различных спортивных дисциплинах распределились следующим образом:

Одиночное мужское фигурное катание:

- Первое место – Турень (Стокгольм).
- Второе место – Датлин (Санкт-Петербург).
- Третье место – Якобсон (Гельсингфорс).

Парное фигурное катание:

Первое место – Яйлере-Якобсон.

Второе место – Линдаль-Турень.

Третье место – Попова-Фигнер.

Одиночное дамское фигурное катание.

Первое место – Яйлере.

Второе место – Линдаль.

Лыжная мужская гонка.

Первое место – Е. Ниска.

Второе место – Коскенкорва.

Третье место – Веза.

Лыжная дамская гонка.

Первое место – Х. Котиронта.

Второе место – Киетевайнен.

Третье место – Наппалин.

Прыжки на лыжах:

Первое место – Персон (Гельсингфорс).

Второе место – Якселайнен [1, с.45].

В интересной спортивной категории «Olb boys» победил 49-летний Бальчевский из Гельсингфорса. Сразу после соревнований российский конькобежец Н.В. Струнников уехал в город Гельсингфорс для участия в мировом первенстве.

Насыщенность чемпионата по зимним видам спорта, проходившего в 1910 г. в городе Выборге, свидетельствует о развитии спортивного движения на территории Российской Империи в начале XX в. Причем среди отечественных спортсменов находились кандидаты не только для достойного представления государства на европейском, но и на мировом уровне.



Рис. 1. Катание в XVIII в.



Рис. 2. Группа членов кружка любителей лыжного спорта. Полярная звезда после лыжной прогулки.



Рис. 3. Народный каток.



Рис. 4. Женская хоккейная команда в начале XX в.



Рис. 5. Н. В. Струнников.



Рис. 6. Старт в начале XX в.



Рис. 7. Фото выборских соревнований из журнала "Физическое воспитание".

ЛИТЕРАТУРА

1. Северные игры в городе Выборге. «Первенство Европы» в беге на коньках 10 – 14 февраля 1910 г. // Физическое образование и спорт. – 1910. – № 2. – С. 42 – 45.

REFERENCES

1. Northern games in the city of Vyborg. «European Championship» in ice skating on February 10-14, 1910 // Physical education and sport. – 1910. – № 2. – P. 42 – 45.